

9旬老战士回忆南京解放光荣时刻

70年前，百万雄师过大江，人民解放军占领总统府。1949年4月23日，南京解放。近日，现代快报记者采访了原解放军第35军政治部老战士徐锡祥，据老人回忆，他所在的军政治部进入南京城的确切时间是4月24日下午3点。

现代快报+/ZAKER南京记者 刘静妍/文 顾炜/摄

▶老战士徐锡祥和他获得的各种勋章

解放军大部队进南京，发生在4月24日

1949年4月23日，解放军从浦口渡江，由下关登岸，经挹江门进入南京城——这段历史广为人知。不过，大部队进入南京市区，可能要到4月24日。

据徐锡祥老人回忆，渡江时，他是军政治部技术书记，“部队坐着小木船、小火轮、渡轮，分批进城。4月24日，下午3点左右，我所在的军政治部渡江登岸，从下关进南京城。”



在江苏省中共党史学会编著的《江苏解放战争史》中，现代快报记者看到有这样的记载：解放军4月23日上午到达浦口江边。

“4月23日晚7点，103师的18名侦察兵分乘两艘小船抵达南京下关，在南京工人同志的帮助下找到了两艘汽船，开始分批渡江。”“4月24日零时，人民解放军大部队经过挹江门进入南京市区。”“4月24日凌晨3点，人民解放军占领了总统府。”不过，现代快报记者了解到，关于解放军占领总统府的确切时

间，有不同的回忆和记述。

老人回忆：进城时局势平静，也有热闹欢迎

徐锡祥老人告诉现代快报记者，他所在的军政治部不是一线作战部队，因此，他对战斗的细节印象不深。不过，他还记得，为了渡江，战士们做了很多训练准备。“部队里很多战士来自北方，习惯了在山东、河北一带作战，所以战士们普遍怕水，一见水，就头昏脑胀。所以就练习过独木桥、学游泳、水上

作战演习……”

老人随后回忆了进入南京城后的所见所闻。“当时，城里形势很平静，但是到处都是瓦砾，飞机还在上空盘旋。我们向市区进发，路上几乎没有行人，商店关门，工厂停工。”徐老说。进城后，他所在的军政治部向驻地“励志社”前进。

徐老回忆，随后在路上也有“热闹”的地方，“人们拿着鲜花，欢迎解放军入城，欢呼声一片。”

徐老说，他们在南京的时间大约一周，很快便南下前往杭州了。

南京刑警用大数据帮30多个家庭“团圆”

他是一名刑警，也是一名公益助力达人

“上周，我受邀到中央电视台参加《等着我》录制。”4月4日，廖彬鸿告诉现代快报记者，他已经不是第一次受邀参加《等着我》节目了。去年10月，该栏目组特地向南京市公安局栖霞分局发来感谢信，感谢廖彬鸿利用业余时间对打拐、寻人公益事业做出的突出贡献，感谢他帮助许多家庭实现“团圆梦”。

原来，2017年4月，《等着我》寻亲栏目组“元老级”志愿者、启东警务协作论坛平台管理员发布了一条寻人线索协查信息，廖彬鸿随即利用大数据平台，不到半小时就找到了寻亲对象的通讯方式，从那以后，廖彬鸿就成了该栏目组的一个助力团成员。

20年前年仅6岁的小李丧父后，独自与年迈的奶奶生活，当时小李在火车站被人贩子拐卖后遗弃，独自流浪多年。一次偶然的机会，小李看到《等着我》寻亲栏目，随后进行登记，他只记得奶奶姓范，其他情况都记不清了。得知这一线索后，廖彬鸿一头扎进浩瀚的大数据，排查出大致的范姓老人信息。最后经过节目组落地查证，最



廖彬鸿

终找到了小李的奶奶。当小李与20年没有相见的奶奶见面后，年迈奶奶的一句话让大家湿了眼眶：“奶奶见不到你，舍不得走呀。”

廖彬鸿参与公益事业已经有一年半多了，已经为30多个家庭实现“团圆梦”提供了关键性帮助。

仅凭一张照片，破获公安部督办大案

如何从海量大数据中筛选出符合条件的信息？廖彬鸿谦虚地说，主要是刑警的敏感，他只是提供一些关键信息，并不是从头到尾介

入某件寻亲案例。从警12年来，廖彬鸿凭着过硬的业务素质，成为刑警队伍中的“最强大脑”，也成为江苏省公安厅第一批情报分析师，是一位不折不扣的大数据分析“达人”。

在摄山派出所，有一个房间里堆满了木制枪托，数量达5000多个。原来，这是公安部督办“4·12”系列非法买卖枪支案中缴获的。去年4月，廖彬鸿在侦办这起涉枪案件时，从一张没有车牌号码的车尾照片认出车辆型号，通过买家手机里嫌疑人乘坐飞机时拍摄的小视频，找到案件的突破口，一举破获案件，抓获嫌疑人20多名。

破获特大诈骗团伙，从警12年参与500多起刑事案件

摄山派出所教导员杨望告诉记者，廖彬鸿在办理一起特大通讯诈骗案时，在80天内曾出差50多天，深入中缅边境，最终打掉了一个组织严密、涉案金额巨大的诈骗团伙，为被骗企业挽回大部分损失。

从警12年来，他参与办理各类刑事案件500余起，破获数十起社会影响恶劣的重大刑事案件，先后荣立个人二等功1次、三等功2次。今年他在市公安局“群众最喜爱的人民警察”评选中获得提名奖。

现代快报+/ZAKER南京记者 顾元森/文 马晶晶/摄



扫码看视频

最高补助2000万 海门聚力打造省内首个机器人小镇

机器人产业是制造业皇冠上的明珠，而这正是海门市正余镇“小镇蓝图”上的重要板块。4月10日下午，在海门市举行的机器人特色小镇专题推介会上，现代快报记者了解到，海门将继续聚焦以工业机器人产业为代表的具有重大牵引作用的战略性新兴产业，将正余镇打造成江苏省第一个机器人特色小镇，并将机器人产业打造成为海门地标性产业。

作为海门的“工业强镇、农业大

镇、经济重镇”，正余镇已经拥有了工业机器人领域的核心团队、核心企业、核心零部件。小镇内的工业机器人龙头企业——南通振康，自主研发、生产的工业机器人核心零部件RV减速器获得国家科技部863支持，目前占有国内市场份额已达20%，打破了日本帝人公司长期在该领域的垄断地位。

近年来，在南通振康发展基础上，正余镇聚焦产业定位，集聚招引

了皓丰机器人关键零部件、臣昊伺服装电机、拓创控制器、中联建筑机器人等项目，聚力构建海门机器人全产业链发展模式。

如何绘制机器人特色的“小镇蓝图”，正余镇党委书记俞俊透露，该镇委托南京大学创意产业研究中心编制《海门机器人小镇概念性规划》。通过“一心两轴、一带四片”规划，打造智造园区、智慧镇区、智能景区，实现“一体两翼、三区联动、产城融合”的

小镇蓝图。近期，海门还将邀请专业研究机构，完善产业发展规划和机器人小镇修建性详细规划的编制，真正实现“多规融合”，打造“产城人文智”五位一体的特色小镇发展典范。

海门还特别发布了21条优惠政策，涵盖助推创新能力提升、引导产业集聚发展、支持产品应用推广、激励人才引进培养等七个方面。其中，鼓励本体和关键零部件企业引入先进设备，对6自由度(包含本数)以上

高精密度机器人及机器人核心零部件生产企业在现有设备投资财政扶持基础上增加5个百分点的财政扶持，最高补助2000万元。

会上，国家重点研发计划课题——复杂曲面壁板结构搅拌摩擦焊机器人技术及系统正式开题。哈工大机器人研究所所长、国家重大研发计划专家组组长赵杰等参加了机器人产业发展论坛。

通讯员 花宇 现代快报+/ZAKER南京记者 陈莹



江苏“最美巾帼人物”严三媛
黑暗世界里
她用双手创造光明

19岁，因眼疾不幸失明，她开始学习推拿；2000年，她举债创办了无锡第一家盲人推拿院，一干就是19年……她就是无锡好轻松盲人推拿按摩有限公司董事长严三媛。近日，中共江苏省委宣传部、江苏省妇女联合会决定授予严三媛同志江苏“最美巾帼人物”荣誉称号。

“我因从小患继发性青光眼，初中便辍学。30年前，也就是19岁那年，我已经基本看不见了，一想到今后将要一直和黑暗为伍，感觉人生一片灰暗，甚至有过放弃生命的念头。”回忆当初的情景，严三媛坦言，那时的自己迷茫、无助，那种对未来的恐惧，真的无法用语言来形容。

在父母的鼓励下，严三媛走上了学习推拿的道路。经过刻苦学习，她成为无锡历史上第一个获得大专文凭的盲人推拿师。2002年，在推拿按摩技能比赛中，她还取得了华东地区第一名、全国第三名的好成绩。此后，她还拿到了盲人推拿主治医师证书。

“2000年的8月，家里亲戚朋友凑了20万，我举债创办了无锡第一家盲人推拿院——好轻松盲人推拿按摩院。”凭着一股不服输的劲，不懈努力，公司的影响力不断扩大，客人越来越多，生意也越来越好。创业19年来，“好轻松”已拥有了9家分店，300多名员工服务了数十万的顾客。

创业成功后，严三媛开始反哺社会，她把援助之手伸向最需要关心和帮助的残疾人朋友。目前，“好轻松”公司里70%以上的员工是残疾人。来自贫困家庭的视残员工，占员工总数的40%，他们在“好轻松”实现了自己的价值，赢得了社会的尊重。

严三媛还积极投身社会公益事业，尽可能帮助更多的盲人。2016年，严三媛创办了江苏省首家黑暗世界体验馆。在这家特殊的餐厅中，食客由微光慢慢走进黑暗。这里，绝大多数提供服务的工作人员都是盲人，该项目又为盲人就业打开了一个新渠道。

陈敏